新闻热线: 88987777



总是向您索取,却不曾说谢谢。 直到长大以后,才懂得您的不容易。时光 时光慢些吧,不要再让您变得苍老。我愿用我 的一切换您岁月长留……

有一种责任叫男人,

有一种承担叫父亲,

有一种无言叫父爱。

父亲是家庭的支柱,

有他在才变得安逸。

每年6月的第三个星期日是父亲节,在今年父亲节即将到来之际,本报记者走访了几位一线劳动者和创二代,听他们讲述对父亲的思念与感激之情,让他们再一次体味父亲深沉的爱。

秘伟:长大心后我才读懂您

记者 李露

在张伟的眼中,父亲张周全是典型的"中国式父亲"。他要求严格,小时候张伟没考进全班前三,回家就是一顿揍;他不苟言笑,张伟跟他汇报公司年度"战绩",他只会板着面孔回一句"好的",从不多说第二句。如今,已身为人父的张伟,开始慢慢读懂掩藏在"中国式父亲"底下的温情与爱意。

据张伟介绍,父亲只上过三年半小学。1982年,乘着改革开放的东风,张周全放弃铁皮匠的手艺,下海办厂。1990年,历经商海沉浮的张周全创办了宁波甬城水暖阀门厂,也就是宁波奥雷士洁具有限公司的前身。

或许是因为深受没文化的 苦,在张伟的阐述中,父亲对他的 学业抓得特别紧。即使再忙再 累,每天回到家,张周全都会过问 儿子的学习情况。张伟上高三那 年,正是奥雷士成长的关键时期, 张周全在厂里忙得脚不沾地,但 每周总是空出周末时间,带儿子 去外面吃个大餐,放松心情。

2009年9月,从英国萨里大学留学归来的张伟,从父亲手里



接过宁波奥雷士洁具有限公司总经理的职务,却没想到开启了父子俩的无限争吵。"那时我年轻气盛,总觉得父亲那一套过时了,肯定没我从国外学来的好,反对他定下的所有规定,他从不跟我耐心解释,那段时间父子关系降到了冰点。"张伟说,3年磨合期后,他才渐渐懂得父亲创业的不易,才明白当初自己的无知,与父亲的关系也从冰点又回升到了沸点。

张伟说,或许"中国式父亲"就是如此,批评你却从不夸你,爱你却不说出口,嘴上嫌弃你内心却为你骄傲。

随着时间的推移,家里、公司里越来越多的事,张伟说了算,有什么事情,张周全也开始询问儿子的意见。"我的父亲虽然传统守旧,但是他一辈子在为家人奋斗。在我心里,他就是英雄!"张伟拿着为数不多的父子合影说。

没乐乐:我长大了,父亲也变老了

记者 毛超峥

今年三十而立的汪乐乐在经历身份的"升级"后才体会到身为人父的不易。有时,无意间瞥见父亲的样子,汪乐乐内心总会泛起一阵酸楚,原来在孩子长大的过程中,父亲也在慢慢变老。

在汪乐乐幼时的记忆中,父亲汪昌校总是早出晚归,自己和姐姐日常起居由母亲一手包办,一家人坐在一块吃饭的日子,一年中也不过几次。从小,汪昌校就对汪乐乐要求严苛,把仅有的温柔倾注到女儿身上,父子关系在汪乐乐的青春期一度跌到冰点。"当时的我不愿意和父亲多说话,甚至想成为他眼中的透明人。"汪乐乐说。

2012年,汪乐乐大学毕业后进 人父亲一手创立的萧云建设股份有 限公司,从最基层的学徒做起。汪 乐乐参与了多个项目建设,工地条 件艰苦,夏天能晒脱一层皮,冬天即 使套了两条棉裤都冻得直打哆嗦。 即便如此,汪乐乐也没在父亲面前 喊过一声苦,他知道自己所经历的 一切曾是父亲经历过的。

在基层工作4年后,汪乐乐才被父亲调至管理岗位。此前对于公司管理颇有微词的汪乐乐这才发现,要推动公司改革远没想象中的简单。"以前总觉得父亲的管理方式太粗放,后来才了解,他也有很多的身不由己。"汪乐乐说。不知不觉,父子间的隔阂也在不断减少。一

次,由汪乐乐负责的某个项目在推进上出了问题,巨大的挫败感让他一个多月寝食难安,但让他感动的是,父亲知道后不仅没有怪他,反而宽慰道:"你还年轻,遇到困难很正

常,天塌下来还有我顶着。" 去年,儿子的出生让汪乐乐见 到了父亲"严父"面孔后的另一 面。如今父子俩的相处像师生,更 像朋友。遗憾于童年时光父亲的缺席,汪乐乐在工作之余更愿意将精力放在家庭上。无论是微信上的简短交流,还是父子间的"小酌",都是对过去的一份弥补。"感谢父亲为我们做的一切,我会努力接过他肩头的重担,成为他最有力的依靠。"汪乐乐说。



记者 **景小芳** 徐满是新奉化人,老家在湖 北随州,"90后"的他比同龄人更 显成熟。而这样的性格,从他父 亲徐宏身上找到了答案。

"我12岁那年,父母亲离开老家来到奉化,入职宁波麦博韦尔移动电话有限公司,我在老家跟着外公外婆生活。"徐满说,父亲是个司机,温厚善良、不善言辞,他在生活工作中经常默默付出,对家人也只会笨拙地关心。

上了初中的徐满正值叛逆期, 偶尔也会耍性子闹脾气,却始终对 父亲保持着一份敬畏。徐满告诉 记者,"都说父爱如山,我从没有责 怪他在我成长路上的缺席,因为我 从小就明白他所做的一切,都是为 了家庭、为了让我生活得更好。"

"父母亲每年回家一两趟,每次过年回家,他们会给我带爱吃的零食和各种玩具,这也成了我最难忘的快乐时光。"徐满说,自己学习生活中偶尔感到孤独无助的时候,

会给父亲打电话,挂下电话,烦恼 也就消散了。

2013年,徐满从部队退役后和父母在奉化团聚。同年,他也加入麦博韦尔公司,成为SMT车间一线操作工。"小时候我以他为荣,长大后,希望我成为他的骄傲。"此后几年,在父亲的激励下,徐满通过不懈努力,被评为公司优秀员工。2017年,他顺利转岗成为公司技术员。这一切,徐宏看在眼里,乐在

几年前,徐满一家把积攒的钱 换成了奉化城区的一套房,终于在 奉化落了根。每逢父亲节,徐满会 悄悄为父亲买好礼物、准备一瓶好 酒,父子就如同兄弟般在餐桌上聊 聊生活、谈谈理想,喝高了就放声 笑。

今年的父亲节,徐满正在紧张地准备迎接他的孩子出生。从被呵护疼爱的儿子,成为呵护别人的父亲,时光荏苒,徐满更加懂得父亲的不易和艰辛。"希望我也能成为像我父亲那样的父亲,有着一身的'功夫',为家人遮风挡雨。"看着爱人,徐满的目光里透着坚定。

胡宇波:父亲的钻研精神感染了我

记者 毛淦颉

位于大堰镇的宁波富发工艺品有限公司,主要经营吸盘、毛巾架、冰格等生活日用品,产品远销美国、德国等地。公司年产值3000万元左右,带动了50余名村民和30余名残疾人就业。胡宇波是公司总经理。

二十世纪90年代,"创业潮"在全国兴起,胡宇波的父亲胡平永乘着改革开放的东风,办起了企业。那时,胡宇波才读小学,一有空就往厂里跑,跟在父亲后面看着他钻研。"比起企业家,我父亲更像个技术工人。每次母亲让我去厂里叫他吃饭,我总得在他身边待上半个小时到一个小时,等他把手里的东西研究完了再回家。吃完饭,他还会继续研究,有时候甚至研究到凌晨。"

在耳濡目染下,胡宇波对机械自动化产生了浓厚兴趣,并在大学时报考了杭州电子科技大学机械自动化专业,打算通过专业知识的学习,推动企业发展。一次课上,老师传授了"理论力学"相关内容。"这不是可以和家中的设备结合起来吗?"课后,胡宇波马上打电

话给父亲,帮助厂里改进了生产技术,提高了生产效率。

胡宇波告诉记者,父亲非常聪明,眼光独到,别人想不到的东西他都能想到,而且敢闯敢拼,勇于尝试,想了就去做,做错了就改。这一点也充分体现在胡宇波身上。胡宇波发现,自家公司的产品虽然冷门,但很有市场,只要通过技术改造和管理提升便可提高工艺和品质。于是,他提前在厂里实

施智能化改造,推进"机器换人",提升企业效益。此外,他还加大人才引进力度,成立技术团队,为企业发展注入新鲜血液。

"其实一开始,父亲不太接受我的管理模式。但自从我大三接手公司后,年产值从200万元逐渐增加到3000万元,父亲也慢慢认可了我的做法。"胡宇波告诉记者,为了扩大生产,他还在江口街道投资建造新厂房,预计本月投产。

仲斌:父亲虽已离去,爱却从未走远

记者 陈培芳

通讯员 **薛丛川** 来自四川遂宁的

来自四川遂宁的仲斌是宁波绿之健药业有限公司精制车间的一位普通操作工,快到知天命年纪的他,谈起已故的父亲,仍然像个孩子。"父亲已离开我17年,但对我的爱却从未走远。他一辈子勤勤恳恳、踏踏实实,教会了我做人的道理。"仲斌说。

仲斌告诉记者,家里有3个兄弟,自己排行老二,父亲仲吉成曾是当地供销系统的一名区域负责人,平时工作非常忙碌,但无论多忙,下班后总会帮母亲干农活、做家务。所以在仲斌心中,父亲是一个好丈夫、好父亲,他也一直以父亲为榜样,体贴妻子、疼爱女儿,还是侄子侄女们眼中有见识、

有担当的"大家长",一家人幸福 和乐。

"从小父亲很重视对我们的品德教育,读初三那年,我偷偷骑了他最宝贝的自行车去邻镇看电影,没想到不小心把车撞坏了,我买了油漆修补了破损的地方,想连自己的错误,最终还是被发现了。"仲斌说,本来以为会受到父亲严厉的责罚,没想到他只是把自己叫到跟前讲道理,告诉他要堂堂正正做人,犯了错误要及时承认,而不是企图遮掩。"父亲这样的反应,比打骂我一顿还让我难过,这事已经过去30多年,我至今记忆犹新,也一直遵循着他的教诲。"

仲斌当了5年的兵,退伍回家后,机缘巧合,他被分配到父亲

的工作单位。为了避嫌,也为了仲 斌能更好地成长,父亲主动要求将 其分配到其他单位。2001年,由于 国有企业改革,仲斌下岗了。失去 了别人眼中的铁饭碗,巨大的落差 让他多少有些无助和迷茫,"那时 候,父亲劝我要保持平常心,只要肯 干不怕苦,到哪里都能有自己的一 口饭吃。"父亲的鼓励让仲斌重拾信 心,也有了从头再来的勇气,他婉拒 了社区给他办理低保的好意,离开 家乡来到奉化打工,成了绿之健的 一名操作工人,这一干就是17年。 他为人热情,工作认真踏实,受到领 导和同事的一致好评。"父亲一生坦 荡、劳碌,离开时才66岁,没有享过 一天福,这是我们兄弟唯一的遗 憾。希望来生还能再续父子情缘 ……"采访结束时,仲斌动情地说。